

Előfizetési feltételek
helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:
Egész évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 16 fillér.

Hirdetések díja:
□ centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedezményben részesülnek.

Nyílt tér sora 40 fillér.

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Földes Ede
könyvkereskedése
Beth'án-utca 2. sz. alatt,
hova ugy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adának vissza.

Wlassics rendelete.

Wlassics Gyula kultuszminiszter rendeletet bocsátott ki az iskolákhoz, melyben Deák Ferencz születése századik évfordulóján: okt. 17-én ünnepet és szünetet rendel. A rendelet megkapóan szép szavakkal méltatja „a haza bölcsének” nagyságát és érdemeit.

„Deák Ferencz lángelméje, akaratának megdönthetetlen ereje, csaknem példátlan nagy tekintélye megtalálta a legnemesebb és legdicsőbb uralkodó szívéhez az utat; nemzete és királya közé állva, mérsékletével, bölcsességével eloszlatta a félreértés felhőit; a szeretet lánczával kapcsolta össze a magyar nép és uralkodójának szívét; e szeretet erejével a romok helyén újra felépítette az alkotmányt és ezzel hazája nagyságát és dicsőségét.

Alig van alakja a magyar történelemnek kinek életútja, cselekedetei, küzdelmei és alkotásai több és nagyobb tanulsággal szolgálhatnának az ifjuságnak, mint éppen Deák Ferencz pályafutása. Örök típusa ő a magyarnak, kiben tantoríthatatlan királyhűséggel a hazának és szabadságnak tiszta szeretete párosul ki a nemzet igazából egy szemernyit fel nem ad, de józan bölcsességgel tüzi ki nemzete elé a célokat.

Nincs hofi erény, a mire példát nem nyújt élete.

Kötelességtudás, komoly munka, férfias kitartás, megfontolás, törhetetlen jellem, jogtisztélet, lobogó hazaszeretet, közmondásszerű egyszerűség és őszinteség, mindez oly teljességben és tisztaságban van meg benne, mint kevés másban! Követendő mintaképe ő a nemes eszményekért hevülő magyar ifjuságnak, a kinek pályája csodálatosan alkalmas arra, hogy az ifjú becsülgynak tette serkentő oly tényezője legyen, melynek jellemképű és példaadó ereje e százados évfordulón a nemzeti nevelés egész vonalán éreztesse megtermékenyítő, áldásos hatását.“

Hiszzük, hogy nemesak az iskola, hanem a képviselőház is méltó módon fogja megülni Deák emlékét. Arra az időre elő kell készíteni, kitatarozni, rendbe hozni az ünnep színhelyét. Nem az ünnep, hanem az ország, a nemzet kedvéért, hogy ránk ne csúfoljon a nagy emlék, hogy el ne kelljen pirulnunk Deák Ferencz

szelleme előtt. Hiszzük, reméljük, hogy addigra rend lesz az országban. Gyötrelmesen várjuk, hogy addigra ez az emlék meghiltsse a nemzetet és meghiltsse a királyt. Deák Ferencz már egyszer eloszlatta a félreértés felhőit a király és a nemzet között; csak az ő szellemének sikerülhet, hogy eloszlassa az újra gyült és nem kevésbé sötét felhőket. A gyermekeknek az iskolában is csak akkor fogjuk nyugodt lélekkel hirdetni Deák nagyságát, ha mind hozzájárulunk ahhoz, hogy az ő jelében haladjunk előre. Deák eszméivel kell fölverteznünk magunkat, Deák szellemét kell újra segítségül hívni. Mit használ, ha-leha lélekkel dicsőítjük Deák Ferenczet a gyermekek előtt, mialatt mi nagyok romboljuk alkotásait? Nem lemondást kívánunk a nemzet-től, Deák se kívánta, hanem belenyugvást a fokozatos fejlődésbe, mert minden fejlődés csak fokozatos. A hol a fokozatosság megszűnik, ott vége a fejlődésnek és következik a forradalom; de a forradalom olyan mint, a nagy operáció, melyet csak végső esetben szabad alkalmazni, mert utána néha a halál, de mindig nagy elgyengülés és hosszú, lassu föltámadás következik. Szabad-e nemzetet nyugodt lélekkel ily eshetőségnek kitenni? Deák Ferencz azt mondta, nem szabad és eddig neki volt igaza. Ki meri őt megczafolni? Ki mer ma ebben az országban arra vállalkozni, hogy nálánál jobban tudja a magyar nemzet ügyeit intézni? Wlassicsnak igaza van; midőn az iskolákat figyelmeztette a közelgő nagy ünnepre, figyelmeztetése nemcsak a jövő, hanem a jelen nemzedéknek is, a képviselőháznak s az egész nemzetnek szólt. Csak meg kell őt értenünk. A nemzet ügyének tovább kell folynia, nyugalmasan, a békés fejlődés után.

SZEMLE.

A mily örömmel és a békés megoldás iránti reménnyel fogadtuk f. hó 3-án Lukács László pénzügyminiszternek, vármegyénk kivaló fiának, ő Felsőéhez való meghívását azon célból, hogy kabinet alakítással legyen megbízva: éppen oly lehangolóan hatott az a hír, hogy részint gyenge egészségére, részint az ellenzék

tulzón szenvedélyes és személyeskedő magatartására való hivatkozással arra kérte ő Felsőjét, hogy kegyeskedjen az ő személyétől eltekinteni. Pedig az a program, melynek meg egyes kedvezőbb pontokkal való bővítésére az ő nyugodt belátása, komoly megfontolása és hazafias érzülete folytan feltétlenül lehetett volna számítani, határozottan alkalmas kiindulási alap lett volna a békés megoldás előkészítésére. Lukács László tehát, ez a szerencsés kezű ember, ki hazánk pénzügyi egyensúlyának helyreállítása körül oly nagy érdemeket szerzett, nem vállalkozott a súlyos helyzet szanálására s fájdalom, ez az őzletlen és ismert szerénységéből keletkezett elhatározása váratlanul új tápot adott a szenvedélyes fellebbanására.

Ime egy kis szemle:

A „Hazánk” Tisza Istvánt támadja, mert — szerinte — „az ex-lexben való választásokkal fenyegetődzött és a semmi értékes engedményt nem tartalmazó programot úgy állította oda, hogy az teljesen megfelel a 67-ki törvénynek és a ki azzal ellenkezni mer, az a felség jogait sérti, az katasztrófa és forradalomra hajt s legyen rá készen, hogy a „golyó előtt és az akasztófa alatt álljon.” — A „Hazánk” szerint Apponyi lehet csak hivatott a válság megoldására.

Ezzel szemben a „Magyar Szó” kijelenti, hogy Apponyinak „évtizedek óta lobogó egyéni becsülgya, olt-hatatlan hatalomvágyása, mely szüntelenül eselszövények és politikai fondorlatok okozója, a válságnak egész sorozatán át mindig romboló elemként veszélyeztetette államunk és nemzeti ügyünk sikerét! Az ő szereplése országos szerencsétlenség (!) s egyaránt veszedelem ő a koronára, a szabadelvűpartra, a függetlenségi pártra s végül — mindent összefoglalva — a nemzetre.

A végtelenségig menő személyeskedésből az „Egyetértés” is kivieszi részét s miután királyunk Széll Kálmán volt miniszterelnököt is meghallgatta, „a kit — az E. szerint — azért küldtek el, a miért folyton és örökké paktalt az ellenzékkel”, lehetségesnek tartja: „hogy a kitűnő államférfi alakja még feltűnik a láthatáron és hogy megpróbálkozik olyan paktum létrehozásával a mely — paktumszegéssel szokott végződni.”

És így foly a „bekítés”, az „engesztelés” munkája

TÁRCZA.

Oh, jöjj én világom!

Irtá: Balázs József.

Évek röpültek sebes szárnyon
A végtelen ölébe el
És nem hevült csapongó lelkem.
Alig egy — kétszer dalra fel;
Pedig szívemnek tengerében
Az erzés hányszor tornyosult,
Zúgó vihar hányszor veré föl;
Tűnő jelen, jövő s a mult.

Hideg szelek fuvallatára
Bezárja kelyhét a virág;
Elnémul a madár dalával,
Ha lombját veszti el az ág;
Oh, én szívemnek érzeménye,
Fagyos szelek fuvalltak rád,
Nem hajthatál bímbót, virágot,
Nem zenghetéd szívem dalát!

Ha lelkem felhevült is olykor,
Magasba nem szárnyalhatok,
A lég fagya lankasztá szárnyát
A erőtlentül lehullt legott.
Hideg közöny, fagyos önérdék,
Mikkel az élet telve van,
Letépdélék annak virágát,
Ugy állt, mint fa, mely lombtalan.

* Mutatóul szerzőnek ez év november havában Budapesten megjelenő kötetéből.

Miért, miért is szálltam én ki
Hideg habok, szelek közé,
A hol szívem letört virágit
Saját vérevel öntözé?...
Én éltetöm, csendes magányom,
Hűtlen hozzád miért levek?
Nem volna most lelkem világa
A porba hullt rom, omladék.

Minő nehéz ledől romokból
Egy új világot rakni föl,
A hol a szív nyugton lehetsen
Ujabb sebek, vihar elől!
De föl azért, meg nem pihenve!
Te szív hevülj, biztass remény,
Hogy fölragyog ledől világom
S elmondhatom ismét: enyém!...

És fölragyog bizonynyal újra,
Romoknak nem lesz helye sem.
Felölti lelkem régi szárnyát
S bejárja azt, mi végtelen,
Virág fakad a merre szárnyal,
Uj dal szívem, új erzetem...
Oh, jöjj jövel én szép világom,
Ragyogj reám, mosolygj: felém!...

A királyi ügyész.

Irtá: Zöldi Márton.

— Ah, ön a mamára gondol... Ugy-e milyen jó asszony volt. És milyen jó, hogy nem él. Tessék helyet foglalni.
Az egykori szerelmesek zavartan nézték egymást. Miudegyik igekezett az ajkára kívánczó sóhajtást elnyomni.

— Ön borzasztó helyzetbe sodortatt... kezdte az ügyész. Az ige szenvedő alakját gyöngédségből használta.
— Ugy-e, hogy borzasztó?
— Nagyon. Rum nézve épp oly borzasztó...
— Lám, milyen jó ember ön... Nihi, hiszen köny ragyog a szemében... Ejnye, ezt igazán nem hittem volna.

És megint mosolygott. Az ügyésznek a lelke kezdett kavargani. Ő a mosolyt a hiúság terbére jegyezte. Ez az asszony diadalmat érez, hogy még most is, ebben a helyzetben mély érzéseket tud ebreszteni. Mindegy, ő nem hagyja el, kerüljön bármibe...

— Hát hogy történt?
— A sikkasztás? Egyszerűen, szükségem volt a pénzre, égető szükségem. Férjem mindent elvert... mindent... Már öt éve, hogy a házat, birtokot elárvereztek, csak tavaly váltam el tőle. Akkor neveztek ki postamesternek. Volt egy kis protekcióm...
— De hát nem tudott volna háromszáz forintot máshonnan keríteni?

— Igaz, kérhettem volna öntől is. Ugy-e, adott volna? Oh, tudom, hogy ön nagy vagyont örökölt a kanonok bácsija után. Lássá, hogy én sem felejtettem el.

Épp akkor lépett be a község jegyzőnéje, ki látogatába jött. A királyi ügyész távozott. Etel kikísérte a kocsijáig.

— Nagyon szép volt öntől. Köszönöm... Szokolczy megszorította az asszony kezét. Az ügyész és a sikkasztónó hallgatva nézték egymást.

— Meg akarom önt menteni...
— Hát lehetséges lenne?
— Még nem tudom, de kész vagyok önért feláldozni mindent. Érti: mindent! Ha kell állásomat. Az asszony visszarántotta kezét.
— Micsoda beszéd ez? Nem, nem. Elég, hogy én

Közérdek.

2. oldal

most, midőn a szabadelvű pártok és az ellenzék jobb elemeinek egyaránt kezét kellene fogni a becsületes kiegyezésre. Ily körülmények között nem csoda, hogy a „Magyar Nemzet” így kiált fel:

„Késérőséggel vagyunk eltelve a békés és megnyugtató megoldás lehetőségének emez utolsó óráiban. Látván egymásután tűnedezni a megoldás legszébb reményeit, tétovázva tekintünk a jövőndőbe. Szerencsétlen politikusok vészes kalandokba lökték az országot s már-már csak a véletlen, vagy a csoda az, a mi Magyarországot visszaadhatja önmagának. Bárha ez a csoda az alkotmányrontó frakció jobb politikai lelkiismeretének felebredése volna s utánna a hazafias közvéleménynek még mindig nem késő a felebredése abból a hipnotikus álomból, a melybe az obstrukció tulcsigított képzelőtehetsége beleszedítette. A felebredésnek ugyanis meg kell jönnie előbb. De micsoda felebredés lesz az, ha a nagy álomból márcsak tönkre ment szervezettel, a sorvadás csirájával lehet felrázni ezt a mi könnyen felevezethető nemzetünket!”

Fájdalommal kell aláírunk ezeket a sorokat, de egyuttal felhívunk minden becsületes hazafit, hogy — felretéve minden személyeskedést — közös egyetértéssel állítsuk helyre a közrendet, megtartva a nemzeti követelményekből mindazt, a mit most koronás királyunkkal való egyetértéssel megnyerni lehet s fentartani azt, a minek létesítése több rendbeli előfeltétel valósalása folytán lehetséges.

Tűzoltók mulatsága.

Az Önkéntes Tűzoltó Egyesület derek parancsnok-sága a múlt vasárnap olyan mulatságot rendezett, melynek sikerei ragyogó példaképpen fényeskednek társadalmi életünk történetében. Ezen sikerekből az oroszán-rész azt illeti meg, a ki a munkából is a legnagyobb részt végezte; a kinek buzgalma és rokonszenves egyénisége nem csak arra volt képes, hogy az egyesület megmentse és ismét felvirágoztassa, hanem arra is, hogy iránta a régi lelkesedést új lángra lobbantsa: Papp Jánost a tűzoltók kitűnő főparancsnokát.

A tűzoltók délután 5 órakor vonultak fel a sétaterre újjászervezett zenekaruk indulói mellett. Itt aztán a zene hangjai mellett kedélyes együttletben ápolták a bajtársi szellem szépen kivirágzó csemétjét.

A műsoros estély hét órakor vette kezdetet a sétatéri táncsteremben. Olyan közönséget még nem látott ez a terem, melynek minden ülő és álló helye, minden szeglete és talpalattnyi földje megtelt az alkalomra érdeklődő, jó kedvű közönséggel. Látszott, hogy a tűzoltó-intézményt mindenki érdeme szerint méltatja. Látszott, hogy a rendezőség ügyessége, kedvessége s ifju energiája ezt a méltatást nagy rokonszenvvé, lelkesedéssé és szeretetté tudta fejleszteni. És látszott az, a mit régóta hirdetünk, ezerszer bizonyítottunk, hogy társadalmunk együttes ereje, az igazán nemes demokrata

szellem áldásos sugarai alatt csodás sikereket tud felmutatni.

A műsor változatossága és érdekessége kellemes szórakozást nyújtott a hálás közönségnek. Az Ö. T. E. zenekara megkapó precizitással adta elő „Magyar szabadságharc emléke” cz. egyveleget. Incze Miklós a mi kedves szavaló- és rajzolóművésznünk, általános és folytonos derűtség közt nagy közvetlenséggel és sok zenei ügyességgel alakította a „Fuzsitus muzsikusa” típusát. Dr. Jokszzmann Ödön a bánatos melóliák hegedű-virtuóza magyar népdalokat énekelt és hegedült, cigányzene kísérete mellett, oly bravuros sikerrel, hogy a közönség alig tudott megválni a „száz itcze bort, száz szál gyertyát” szenvedélyes és hatásos dirambjától.

Majd Winkler Lia k. a. a töle megszokott szellemességgel és kedvességgel alakított egy aggódó naiv asszonykát, ki azt hiszi, hogy régi imádoja, egykori ígérete szerint, előtte akarja magát agyonlőni a családottság fájdalmában. A kiábrándult régi imádó szerepét ügyesen adta Folyovich József. Szép népdalokat énekelt zenekísérettel Bihar Béla, kinek kellemes hangja már sokszor szerzett közönségünknek élvezetet. Dr. Farnos Dezso egyes vezetése alatt két énekszámot adott elő a tűzoltóknak erre az alkalomra alakított énekara. S aztán az egylet zenekara indulóval zárta be az élvezetes estélyt.

Előadás után a közönség egy része a szabadba önlött s a jó izléssel elrendezett sátrak asztalai mellett foglalt helyet derűs jó hangulatban. Másik része pedig, a táncos ifjuság a teremben maradt, s reggelig járta a táncot kifogyhatatlan lelkesedéssel.

A bájos szeptemberi éjszakának mélyeségek tengeréből tündéri fényvel moslyogott a teli hold melegedett arculatja. Meg is lehetett elégedve. Ott volt egész Enyed. Az ő arcánál csak a derek főparancsnok arca volt ragyogóbb, melegegettebb. Ragyogott a megérdemelt sikernek örömetől, a lelkesen képviselt nemes ügy iránt való buzgóságtól s Nagyenyed város áldozatkész közönsége iránt való hála érzetétől. Sok ilyen szép napot kívánunk a humánus egyesület kitűnő vezetőjének.

Vegyes hírek.

— **A királyné halálának évfordulója.** Ma van Erzsébet magyar királyné gyászos halálának évfordulója. E napon országsszerte gyász-istentiszteleteket tartanak. Budapesten a hivatalos gyász-istentisztelet a koronázó Mátyás-templomban lesz. A rekviumen nagy segédlettel maga a hercegprímás, Vaszary Kolos fog pontifikálni, ki e czélel már e napokban Esztergomból Budapestre érkezik. Városunkban is tartanak istentiszteletet a minoriták templomában.

— **A vm. közigazgatási bizottság** f. hó 9-én tartotta ülését Zeyk Dániel főispán elnökölete alatt, melyen a tagok szép számmal jelentek meg. Az alispáni,jelen-

tés szerint a vármegyei levéltár selejtezése befejeztett. Megvizsgálta az alvinczi járási főszolgabíró hivatalát, melyet jó rendben talált. Dr. Lengyel György t. b. főjegyző kivételes nősülési engedély iránti kérést, Cirner Ákos utadó törleszi, dr. Jokszzmann mezőrendőri, Zalányi gyógykölségi tartozási ügyeket adtak elő. Tóth Miklós árvaszéki elnök jelentése szerint az ügymenet rendes, némi hátralek csak azért maradt, mivel Benedek Gábor ülnök 4 heti szabadságidőt nyert. Bereczky Miksa kir. adófelügyelő-helyettes adóügyeket tárgyal. Albert Iván kir. épít. főnök jelentése szerint a közutak állapota jó; a borbándi határon levő vashid a f. évbenki lesz építve. Borbánd község azon kérése, hogy feltételes vasúti megállás engedélyeztessék, ajánlólag terjesztetik fel. Dr. Garda Kálmán referálta Patitia Rubin gyulafehérvári ügyvéd panaszát a városi árvaszék ellen, melyet indokoltnak nem találván, a közig. bizottság elutasította. Dr. Dobozzy Vilmos főorvos jelentése szerint augusztusban gyomor és belhurut és malária uralkodtak. Török György állami állatorvos jelentése szerint a ragadós száj- és körömfájás terjedtebb mérvben lépett fel.

— **A tervezetben levő új takarékpénztár** alapítói értekezletének jegyzője, dr. Asztalos Kálmán úr „Nyilt levelet” intézett lapunkhoz, melyben kijelenti, hogy olyan „prospektus, mely a jegyzendő részvények után adandó osztalekot tudatná előre a közönséggel, nem létezik és pedig azért, mert szolid s nem a közönség hiszékenységére támaszkodó pénzüzetet ilyet nem megalakulásakor, de fentállása 20-ik évében sem ad és nem adhat a következő üzleti esztendőről. Ez egyszerűen nonsens.” És így folytatja: abban azonban tökéletes igaza van b. lapjuknak, hogy az alapítók gondos számítását csináltak magoknak a várható mérlegről, ez azonban nem tartozik a tervezet keretébe s az soha tervezetbe felveve nem volt s nem lesz. Érdeklődőknek azonban megtekinthető végett a jegyzőkönyvhöz csatolva rendelkezésére áll. Rendben vagyunk tisztelt Asztalos úr. Tehát „gondos számítás” van s ez megtekinthető az érdeklődők által, bizonyára t. uraságólnal. Egyszerűen talán ezt lehetett volna még megjegyezni az aláírási felhívásban, mert így mindenki tudhatta volna, hogy hol keresse azt, a mit mai napság még is csak jó tudni az érdeklődőknek nemcsak a 20-ik üzletevben, hanem már a megalakulás első esztendejének első napjaiban is! Ez tehát t. Asztalos úr tanúsága szerint is nem „nonsens”.

— **Szinészet.** Palotay színtársulata f. hó 8-án adta bemutató előadás képen Sziklai-Faragónak, irodalmi tekintetben értéktelen darabját, a „Postás fiú és huga” címűt. A darab kritikájával nem foglalkozunk, de határozottan el kell ítélnünk azt, hogy az igazgató társulatát ilyen darabbal mutatta be Mikor neves írók értékes színművei hála istennek a romlatlan vidéki izlés előtt még eléggé népszerűek, épen Nagyenyedi intelligens közönsége előtt olyan darabbal mutatkozni

boldogtalan vagyok, önt is azzá tegyem? Soha, érti, soha! Csak maradjon olyan, amilyen. Ugyis kevés van ebből a fajtából.

— De Etel . . .

Az asszony megint mosolygott.

— No nézd, milyen bizalmas megszólítás . . . Ha valaki hallaná . . . Ne tegyen semmit. Az Isten jó, talán megsegít még egyszer . . .

— Mikor jöjtek el?

Az asszony gondolkodott, aztán így felelt:

— Ne jöjjön egyáltalán. Ha szükségem lesz, én megyek el önhöz. Pá, köszönöm.

Azzal beszaladt. Járása fúrge, eleven volt, mint akkor, mikor együtt lapdázott a szegény sánta szabó fia a gazdag földesur leányával.

Három hét telt el. A vizsgálat semmi érdemlegest nem tudott kideríteni. A tényállás megmaradt annak, ami volt: hivatali sikkasztás. A táblabíró néha beszélt az ügyészhez.

— Ebbe bele kell nyugodni. Tiszta dolog. Azt hiszem az én tanácsomba kerül. Természetesen alkalmazni fogjuk a 92-ik paragrafust, a minimális büntetéssel . . .

— De az erkölcsi bélyeg!

— Ja, az meglesz, az buta dolog. Az egész judikatura roppant buta . . .

Szakolczy lelke egészen belefásult abba a gondolatba, hogy mitsem tehet. Szóltalanul, komoran végezte hivatalos teendőit, s szinte restelkedve irta alá a sikkasztók ellen benyújtott vádiratokat. Egyszerre egész más véleménye lett a sikkasztók felől . . . Legjobban az bántotta, hogy Etel olyan könnyen veszi. Hát olyan hiányos az erkölcsi érzése? Ez a gondolat kínosan meredt reá. Esményét látta megcsufolva, meggyalázva.

Jóval tul volt már a hivatalos órán és ő még min-

dig ott ült az asztalánál. Nem is hallotta, hogy a hivatalos szolgája belépett.

— Tekintetes ur, kérem.

— Mi az, Imre?

— Egy asszony van künn, be akar jönni.

— Szóke, fiatal, szép?

— Olyan.

— Küldd be.

Az ügyész felugrott és sietett ajtót nyitni. Etel belépett.

— Tudtam, hogy ön az!

— Pedig nem mondtam meg a nevemet.

— Mégis tudtam, mert a szolga azt mondta, hogy szóke, fiatal és szép asszony.

Az asszony pajkosan mosolygott.

— Ügyész ur, figyelmeztetem, hogy ön udvarol . . . Szakolczyt most még jobban sértette ez a tréfás hang. Lecsüggesztette fejét s halkán mormolta:

— Pedig ha tudná, mennyit szenvedtem!

— Szenvedett? Köszönöm, barátom. Nos, én azért jöttem, hogy véget vessék szenvedéseinek . . .

— Mit mond?

— Fogja.

Egy összegyűrt levelet adott át.

Szakolczy kibontotta és hangosan oivasni kezdte: „Kedves Etel! Mikor te kimentél kávét csinálni, én kivettem az asztalfiókból háromszáz forintot. Szükségem volt rá, hogy kimehessek Amerikába. Mutasd meg e levelet Stanczi néniének és ő visszaadja a pénzt rögtön . . . Félix. július 8.

Az ügyész ámulva nézte az előtte álló asszonyt.

— Miért nem mutatta eddig ezt a levelet?

— Mert azt akartam, hogy meneküljön az az ember . . .

— Miért kímélte?

— Mert a fiam a nevét viseli.

Az ügyész nagyot, melyet lélezett. Még csak egy csöpp nyugtalanság győltörte.

— De hát Stanczi néni nem adta a pénzt vissza.

— Nem adhatta. Azon az éjszakán jött a postatitkár, megvizsgálta a hivatalt.

— S ön nem szólt neki?

— Nem. Komisz ember volt . . . Mast kívánt . . .

— A becsületet?

— Talán egy csókkal is beerte volna. Kikergettem.

Az ügyész szemei ragyogtak az örömtől. Hisz ez egy hősnő! Szeretett volna lábához borulni . . . Hisz ennek a banális mosolyában is tragikai fenség nyilatkozik. Nem tudott szólni.

Az asszony látta a nagy zavart és kedves, pajzán derű borította el szép arcát. A hódítóknak ellenállhatatlan mosolya.

— Ah, ön nem szól semmit? Ön is csak olyan, mint a másik.

— Melik?

— A titkár. Egy csókot akar? Nem?

— Nem!

Az ügyész kiegyenesedett . . . Csak akkor fogom megcsókolni, ha férje leszek.

A táblabíró lépett be. Nem is vették észre. Etel le-sütötte szemét és félhalkan mondotta:

— Férjem? Az lehetetlen.

— Miért?

— Én hat napig voltam bezárva itt ebben a fogházban . . .

A táblabíró, ki hirtelen átfutotta az összegyűrt levelet, s egy pillanat alatt tisztában volt a helyzettel, odafordult az asszonyhoz:

— Tisztelt asszonyom, a vizsgálati fogság nem diffamáló. Az egy buta dolog . . . semmi egyéb . . .

(Vége.)

be, melyb-
tes vicc-
iródtól s
máját"-ra
mutat. Az
hogy Bud-
hallják o
A bemutat
Kalmár é
gitása sz
fogyatéka
darab me
ben a re
figyelem

— Ny
év szepl
Tisztelet
Felülfele
kor. 60
jegyből
zett felt
kor. 40
vedelem
Zeykfalv
Albert Iv
br. Bánf
Zsigmond
tritsány
Cirner J
Zsigmond
5. Pész
Albert 3
des. Ede
János 3
Geraszin
nos 10,
mágiy 2
5. Incze
csó Sá
Klemm
István 1
gyel Gy
10. M
5. dr. M
ler Jend
Lajos 1
Bela 10
dor Ján
Stern H
15. Szé
János 3
Szöllösy
Tóth 3
Ungeip
Váro F
roly 10
Károly
10 40,
Öszeg:
Izsák 1
Barabás
Birtalan
Zsigmon
reich A
Feniche
1. Har
József
vács J
László
Meeser
Orbán
Szathn
1. Tuny
retlen
171 ko

— M
nokság
szerepl
készség
fényess
tovább

és sike
tük, tu
év tav
tanfoly

— M
nokság
szerepl
készség
fényess
tovább

és sike
tük, tu
év tav
tanfoly

— M
nokság
szerepl
készség
fényess
tovább

— M
nokság
szerepl
készség
fényess
tovább

be, melyben van egy-két budapesti helyi érdeku ötletes vicc ugyan, de az egész egy alakért, a postásért íródott s egy sületlen mondásra: „Megmarkolom a máját“-ra van bázisozva, bizonyos negligálási szándékra mutat. Az igazgató azért adhatta ezt a darabot elsőnek, hogy Budapesten 50-szer adták egymásután. Hát hadd hallják ott akárhánszor, nekünk elég volt egyszer. A bemutató előadásban Madas bizonyult kiváló erőnek, Kalmár és Bereczik kisasszony jónak. A helyiség világitása szegényes, a színpad berendezése a darabban fogyatékos, a zenekar gyarló. Reméljük, hogy ugy a darab megválasztásban, mint ezen hiányok elenyészésében a rendezőség részéről a közönséggel szemben több figyelemmel találkozunk.

— **Nyilvános számadás** az Ö. T. egylet 1903. év szept. 6-án tartott táncmulatságáról. A) Bevétel: Tiszteletjegyek után vednökötől 896 kor. 20 fillér. Felülfizetésekből 169 kor. 268 drb személyjegyből 321 kor. 60 fill. 60 drb családjegyből 180 kor. 63 drb diákjegyből 37 kor. 80 fill. Pénztári többlet (fel nem jegyzett felülfizetésekből) 2 kor. 80 fill. Összbevétel 1607 kor. 40 fill. B) Összkiadás 217 kor. 37 fill. Tiszta jövedelem 1390 kor. 03 fill. Felülfizetések. I. Vednökök: Zeykfalyi Zeyk Dániel, Alsófeher vármegye főispánja 50, Albert Iván 10, Albrechtovich Antal 5, Bálint János 17, br. Bánffy Kazimir 10, Barabás Károly 10, Bartha Zsigmond 5, Bedő Károly 5, Benedek Samu 10, Bisztricsány Lajos 10, Bodrogi János 5, Cirner Akos 10, Cirner József 10, Dán József 4, Deli Ödön 10, Dezső Zsigmond 4, dr. Dobozy Vilmos 10, dr. Farnos Dezső 5, Fesztinger Dávid 10, Fodor Miklós 10, Fogarasi Albert 5, Fogarasi Béla 10, Folyovich Sándor 10, Földes Ede 6, Fonyó József 4, Gábré Árpád 7, Gálffy János 5, dr. Garda Kálmán 20, Gáspár János 20, dr. Geraszim Emil 10, id. Gerendi Gusztáv 5, id. Graef János 10, ifj. Graef János 10, ifj. Graef József 10, Harmágyi Antal 5, Harmath Miklós 5, Hegedűs Zsigmond 5, Lucze István 5, Lucze Samu 2, Jancsó Lajos 5, Jancsó Sándor 6, dr. Jeney Elek 10, Katona Lajos 2, Klemm Pál 10, Kovács József 20, Kún Gyula 6, Lázár István 10, Lázár Adolf 6, ifj. Lázár Károly 6, dr. Lengyel György 10, Lingner György 4, dr. Magyarai Károly 10, Málnási Domokos 4, Málnási Lajos 4, Mátyás Lajos 5, dr. Mátyás Mihály 10-80, Molnár Kornél 2, dr. Müller Jenő 10, Müller Mihály 10, Nagy Ignác 10, Nagy Lajos 10, Nagy Pál 10, Papp Ferenc 6, dr. Reich Bela 10, Reich Mihály 9-80, Scheidel József 20, Sándor János 10, Sándor Jenő 10, F. Sándor Miklós 10, Stern Henrik 20, dr. Szaniszló Albert 10, Szász József 15, Székely Ödön 5, Székelyhidvík Viktor 5, Székely K. János 3-80, Szilágyi Farkas 6-40, Szöllősy Ferenc 7, Szöllősy János 5, Tángel József 5, Toronyi Gyula 10, Toth Miklós 10, Török Bertalan 20, Ujvári Imre 20, Ungerpek Miklós 6, Uray László 10, Vajna Miklós 7, Váro Ferenc 5, dr. Varró László 20, Vársárhelyi Károly 10, Vincze Károly 10, Weiner Sándor 10, Will Károly 10, dr. Winkler Albert 20, id. Winkler János 10-40, ifj. Winkler János 10, Wohner Rudolf 5 korona. Összeg: 996 kor. 20 fill. — II. Felülfizetések: Ascher László 10, dr. Asztalos Kálmán 3-80, Bakó Károly 1-20, Barabási S. 1, Benyovics M. —80, Berkovics B. 1, Birtalan Lajos —80, ifj. Bisztricsány L. —80, Bőjthe Zsigmond 4, Czeiler Ede 1-60, Csató János 4, Ehrenreich Albert —80, Elsholz Gyula 10, Felszeghy S. 10, Fenichel László —80, Gazdag A. —80, Huttera János 1, Harisnyá-kötőgyár 5, id. Imreh József 10, Imreh József főbíró 5, Köble Fer. 1, Korbuly Kristóf 3, Kovács János —80, Kovrig Tivadarné 50, Kún József 2, Lászlófy J. albiró —80, Löwe Mór 3, Maksay N. 80, Meeser László 1, Nagy Andorné 2, Nagy István 2, Orbán Veuczel —80, Papp Kálmán 1, Seidl József 10, Szathmári Mózes 2, Székely János —80, Szöcs Miklós 1, Tunyogi J. 2, Egy Ö. T. 10, N. N. —80, Egy ismeretlen 2 korona. Pénztári többlet 2. 80 kor. Összesen: 171 korona 80 fillér.

— **Nyilvános köszönet.** Az Ö. T. egylet parancsnoksága hálás köszönetet fejezi ki mindazoknak, kik szereplésükkel, megjelenésükkel és páratlan áldozatkészségükkel a f. év szeptember 6-dik est sikerét oly fényessé tették! Ez est sikerétől függött az egylet további sorsa.

— **Carbone János** táncművész, kinek kitűnő és sikeres módszerét már több alkalommal tapasztaltuk, tudomására hozza az érdeklődőknek, hogy jövő év tavaszán, április hóban, városunkba jön és tánc-tanfolyamot szervez.

— **Almatermésünk** kicsiny, de a mi kevés termett, azt jól lehet értékesíteni. Balogh Dezső, a budapesti vásárcsarnok igazgatója, nagy mennyiségben szedi vidékünkön a közönségesebb minőségű almát is, hogy külföldre szállítsa, hol bort sajtolnak belőle.

— **Az orvosok és természetvizsgálók** gyűlése Kolozsvárott. Ötvenkilenc év múltán most másodszer jött Kolozsvárra a magyar orvosok és természetvizsgálók vándor gyűlése. A megnyitói közgyűlés vasárnap délelőtt volt a tudomány-egyetem aulájában. Ugyanitt tartják ma a zárógyűlést. Tudományos estek voltak szept. 7. és 9. napján a természettani intézet tantermében. Dr. Szilády Zoltán, a Bethlen-kollegium tudós ifju tanára is tartott felolvasást. A felolvasó-gyűlések nyilvánosak voltak s nagy számban látogatta Kolozsvár előkelő közönsége. A város a gyűlés alkalmára lobogó-díszit öltött s ünnepi hangulattal, színtelen vendégszeretettel fogadta a vendégeket.

— **Felhívás előfizetésre!** Balázs József besztercei ev. ref. lelkész „Költemények“ című alatt adja ki költői munkásságának csinos kiállítású csokorba fűzött virágait. A kötet ára fűzve 3 kor., diszkótesben 5 kor. Az előfizetők a megrendelt példányokat november hó folyamán kapják.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

526 szám.

II-903.

Hirdetmény.

Alsófeher vármegye közigazgatási bizottsága folyó évi május hó 13-án tartott ülésében 1529 szám alatt hozott határozatával a felsőújvármagyarhercepei törvényhatósági közut 26—29 km. szakasza kiépítését 4288 kor. 50 fillér összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munka kivitelének biztosítása céljából az **1903. évi szeptember hó 25-ik** napjának d. e. 11. órájára a nagyenyedi m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdetik.

A versenyezni óhajtok felhívattak, hogy a fenti munkálat elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat, melyhez az engedélyezett összeg 5%-ának megfelelő bantpéng csatolandó, a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz adják be. A későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek alóliirt hivatalnál a rendes hivatalos órákban megtekinthetők.

M. kir. államépítészeti hivataltól.

Nagyenyed, 1903. szeptember hó 2-án.

291 1—1

Pályázat

Egy évi 1100 koronával díjazott könyvvezetői állásra pályázatot hirdetünk; pályázhatnak kereskedelmi akadémiát végzett, gyakorlatlalt bíró egyének. A szabályszerűen felszerelt kérvények az igazgatóságához ezimezve **f. hó 25-ig** beadandók. Marosújvár, 1903. szeptember hó 5. én.

Marosújvári Takarékpénztár részvénytársaság igazgatósága.

291 1—3

Pályázat.

A nagyenyedi ev. ref. Bethlen-főiskola előjárósága pályázatot hirdet az intézetnél halálozás által megürült **erdézi állomásra.**

Ez állás javadalma a következő:

1. Kézpénzfizetés 2400 korona.
2. Korpótlék 3 izben, tízvenként és pedig az I. korpótlék 200 kor., a II. és III-ik 300—300 korona.
3. Szálláspénz 600 korona.
4. Utazási átalány 1000 korona.
5. 8 drb marha legeltetési joga, melynek becsértéke 100 korona.
6. 7 hold szántó haszonélvezete, melynek haszonbér értéke 140 korona.

A megválasztott erdész a főiskolai nyugdíj-intézetnek jogos és köteles tagja. Nyugdíj tekintetében a más helyütt töltött nyugdíjra jogosított szolgálati évek 10 év keretén belül beszámíttanak; míg ellenben a korpótlék tekintetében csak a főiskola szolgálatában eltöltött évek számíttanak be.

A keresztlevelel, oklevéllel és szolgálati bizonyítványokkal felszerelt pályázati kérvények **f. évi szeptember hó 20-ig** az ev. ref. Bethlen-főiskola jogügyi- és jószágigazgatóságához adandók be.

A részletes utasítások és feltételek a jogügyi- és jószágigazgatói irodában a hivatalos idők alatt megtekinthetők.

Az állomás október 1-én foglalandó el.

Nagyenyed, 1903. augusztus 31.

Zeyk Dániel,

főgondnok.

289 2—3

Báthori Gyula,

jegyző.

Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár r.-t.

Alaptőke: 300.000 korona.

Tartalékalap: 100.000 korona.

Elfogad betéteket évi 5%-ra. Előnyös kölcsönt nyújt váltóra és betáblázásra.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig.

Nem lesz több ilyen ritka alkalom az életben, hogy csak 2 forint 96 krajczárért a következő pompás aranyűjtemény megszerezhető:

12 darab csak 2 frt 96 kr.

1 nikkell horgony-rem-zsebóra, pontosan járó, 3 évi jótállással; 1 valódi goldin vagy nikkell pánezer-lánc; 3 drb valódi goldin gyűrű legújabb fazon, simli brilliánsokkal; 2 legfin. goldin nyakkendő; 2 valódi goldin ujdívatu fülönfüggő; 1 tok a horgony-órához; 1 párisi módszerű goldin mellű; 1 goldin vagy nikkell függelek a lánchoz. — Nem tetsző kieserítetik, vagy a pénz vizsztatérítetik, tehát rizikó kizárva. Más hasonló hirdetés utánzat.

Mindenen pompás ékszer a horgony-rem. órával együtt csak 2 frt 96 krba kerül.

Kapható készpénzfizetés v. utánvét mellett

KAPPELLNER & HOLZER

óra- és aranyműem en gros gyári raktárában

Krakau, Dietelsgasse 68. (Oesterreich)

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

70 37—52



FOGAK

szájpadlás nélkül és anélkül, hogy a gyökerek eltávolítottatnának 3 koronától. Az általam készített és **Párisban első díjat nyert** fogsorokat mindenki azonnal megszokja, beszédzavarokat nem okoz és kitűnően rág vele. Régi fogsorok átalakíttatnak.

Videkiek 12 óra alatt kielégítetnek.



Fogorvosi intézet:

BUDAPEST,

VII., Erzsébet-körút 50. szám I. em.

Royal-szállóval szemben.



Fogorvos:

LÖFLER EMIL.

Foghuzás érzéstelenítve.

Tartós plombák.

Rendel: d. e. 10—12 és

d. u. 3—7-ig.

Vasár- és ünnepnapokon is.

Mérsékelt árak. Részletfizetésre is. 224 25—30

Fogtechnikai vezető:

GROSSMANN S.

a párisi fogorvosi akadémia ki-

állításán a keresztlel díszített

aranyéremmel kitüntetve. Fogad

reggel 8-tól este 8-ig.

Számos elismerés és

bizalom nyilatkozat

igazolja azt, hogy

TÁNGEL JÓZSEF

női, férfi és gyermek divatáru üzletében

NAGYENYEDEN

a legszolidabb szabott árak mellett

csakis mindig

a legjobb minőségű árak lesznek ki-

szolgálva.

